

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apăre în fie-care zi de lucru

Inconștient de rezultatele grave ale politicii sale,
guvernul Brătianu continuă cu sistemul forței des-
fășurate împotriva cetățenilor..

Cele ce se petrec la București arată și orbilor
încotro mergem..

GREVA FUNCȚIONARILOR PUBLICI

Ce-așteaptă țara astăzi dela Rege

— Greva trebuie să înceteze, dar prin împlinirea
revendicărilor juste ale funcționarimei. —

DATORIA PARTIDELOR POLITICE

Suntem în a treia zi de grevă a funcționarilor publici. Guvernul Brătianu a avut, deci, tot timpul să-și arate public atitudinea sa, precum s'a evidențiat toată abținere dela orice manifestație a Opoziției unite.

Dacă partidele Opoziției unite s'au abținut dela orice manifestație, de sigur au făcut-o tocmai ca să nu dea ocaziune satrapilor din fruntea țării să scuze măsurile de represieune prin aceea că greva are caracter politic. Astăzi, însă, funcționarii martiri ai cauzei sfinte pe cari o apără, *trebuie să capete sprâjinul moral al partidelor cari au înțeles și înțeleg să rezolve cinstit și în folosul țării, problema ardentă a slujbașilor de Stat.*

Partidul național român a înscris în programul său de realizări neîntârlate și rezolvirea acestei probleme, în înțelesul ca să dea funcționarului public independență față de guvernele țării și o justă și proporțională remunerație.

Independența o dată completă statutul funcționarilor creat de Uniunea generală a funcționarilor publici. Salariul corespunzător se poate obține printr-o politică financiară cinstită și prin proporționalitatea impozitelor, în special asupra venitului și a averilor făcute în vreme de război și după aceea.

Având înscris în programul său de imediată realizare, în momentul în care Partidul național român va fi chemat la conducerea țării, aceste revendicări ale funcționarilor publici, *Partidul național român nu poate privi cu indiferență lupta funcționarilor pentru cucerirea acestor revendicări și nu poate lăsa să fie mortificate funcționarii publici de un guvern fără răspundere.*

Dacă guvernul Brătianu nu ar fi tratat chestiunea dificilă și extrem de gravă a funcționarilor publici cu obișnuita sa disconsiderare de suferințele masselor și n'ar fi exercitat satrapismul cel mai licid față de oameni cari își cer numai dreptul la existență, fizică și morală, am și sperat că, în ora uitimă, oligarhii dela guvern au început să-și ca seama de realitatea situației. Astăzi, însă, când în loc de tratative cinșite și cu bunăvoință duse, vedem că guvernul se izolează în zidul de baionete și ordonă arestări extrem de provocatoare, avem dreptul să spunem că ori-ce întârziere în alungarea acestui guvern este o crimă față de țară.

Dacă nu a putut împiedica izbucnirea violentă a justelor nemulțumiri ale funcționarilor publici printr-o rezolvare, conformă cu interesele generate, a doleanțelor lor și a lăsat — credem cu premeditare — să se producă greva generală a funcționarilor publici pentru ca să poată face acte de autoritate, ceea ce este extrem de regretabil și primejdios pentru ordinea morală în Stat — atunci, guvernul Brătianu nu avea de ales decât două căi:

ori, demisiona și făcea loc guvernului de răspundere reală față de țară;

ori, cedă pe toată linia și îndeplinea revendicărilor funcționarilor publici.

Dacă nu vrea să plece, să părăsească beneficiile puterii și dacă încă mai are

încrederea Regelui prin unețirile camarilei (care singură este mai vinovată decât întreg guvernul de satrap și oameni de afaceri — *iar poporul nu o va uita această!*) — Guvernul trebuia să cedeze mai ales că revendicările funcționarilor publici nu sunt imposibile de acomodat situației financiare a statului.

Funcționarii publici cer: statutul alcătuit de *Uniunea generală*, salariul minimal corespunzător vieții de astăzi, instaurarea comisiei superioare de judecată a funcționarilor dintre funcționari.

Nu este dar chestiune numai de salariu, așa cum pune guvernul problema cu intențiunea de-a prezenta, ca o ceată de fiămânziși sau doritori de-a parveni, armata ideală a luptei pentru cucerirea revendicărilor clasei funcționarilor publici. Și nu aruncând ciolane de ros miora — va putea ocoli rezolvarea integrală a problemei politico-sociale pusă în întregul ei prin greva de astăzi.

Guvernul Brătianu nu înțelege astfel lucrurile și procedează cu satrapismul obișnuit vremurilor de durere și întunec ale popoarelor sclave. El arestează, din prima zi, pe d-nii Schlna și Dnullescu, deschizând pentru totdeauna o prăpastie adâncă între el și funcționarii publici, cari, față de această măsură, s'au solidarizat și au procedat unii la greva activă, iar alții la greva pasivă. *Urmările acestei provocări sunt incalculabile, dacă nu va fi alungat acest guvern din fruntea țării.*

Ca o continuare a primelor măsuri luate, satrapii dela conducere procedează la întocmirea de liste de funcționari în grevă pentru a-i demite și da în judecată.

Dacă, în ori-ce altă împrejurare s'ar impune măsuri de ordin justițiar — astăzi ele nu sunt decât o continuă provocare în conflictul ivit între guvern și funcționarii publici.

Datoria morală a partidelor politice este să intervină și viitorul guvern va face operă de salvare publică dacă pe lângă împlinirea revendicărilor drepte ale funcționarilor publici, va repara nedreptățile actualului guvern făcând prin alungarea acelor funcționari publici cari se fac astăzi martirii celei mai dureroase tragedii.

Nu cu represieune ci prin înțelepciune politică față de manifestarea vie a spiritului civilizat de conștiință publică care domină clasa funcționarilor publici — privind și latura socială a grevei de astăzi — se va înălța prestigiul statului român. Și ori-care va fi procedarea guvernului de astăzi — o eră nouă, de conștiință publică, a început din ziua de 22 Aprilie 1923.

Dela înțelepciunea Regelui așteaptă țara astăzi semnul înțelegerii adevăratei situații și înțelesul real al manifestației funcționarilor statului.

Greva trebuie să înceteze, în interesul superior al statului, dar nu înfrângând pe greviști, ci făcând concesunile cari se impun, nu atât din faptul grevei, ci din cauza cari au produs-o.

Guvernul este acela care trebuie să cedeze ori să plece..

„Graiul Românesc“

Pe nedrept ne plângem noi, Românii, de lipsă de inițiativă. S'au înființat, mai ales în timpul din urmă, atâtea societăți cu caracter economic, cultural, politic etc., încât privitorul obiectiv e surprins de acest neastâmpăr al spiritului nostru. Ceea ce constituie însă, de sigur un mare defect, e lipsa de continuitate. Avem intuiția lucrurilor, vedem clar situația, ne fixăm cu precizieune ținta, spre care ne avântăm cu entuziasm, pentru ca după primul asalt să cădem în apatie. Ne fură însă îndată alt val, în altă direcție și iarăși avânt și entuziasm de moment, urmat de inevitabila lăncezeală. Și așa ni se fărâmișesc energiile și ne pierdem timpul prețios într-o agitare sterilă, pentru că odată porniți într-o direcție bună, nu avem statornicia și puterea de voință de a merge hotărâți până la capăt.

Aceste reflecții, sugerate de atâtea ori, mi s'au trezit din nou, când am auzit de inițiativa înființării la Braşov a unei filiale a liniei societății culturale „Graiul Românesc“. Își poate pune oricine întrebarea: era oare neapărat nevoie de această nouă societate alături de Liga Culturală, care cu intermitențe, ce e drept, uneori însă cu o desfășurare de energie vrednică de admirație, a întreținut timp de trei decenii interesul viu pentru cauza națională la frații noștri din Vechiul regal? Nu se putea urmări același scop în cadrele bătrânei Ligi, ci trebuia să se aplice și aici formula „la vremuri noi, oameni noi“?

Un scop aproape identic urmărește și „Graiul Românesc“, dar, este drept, în alte împrejurări și se pare și cu alte mijloace. Idealul nostru național e astăzi fapt împlinit. Puffa pământ mai avem de revendicat. Dar atâția frați de-ai noștri au rămas totuși afară de hotarele României întregite. Unii dintre ei sunt așa de departe, încât nici ei, nici noi nu mai putem nutri speranța unei viețuiri împreună. Tot ce putem face, e să nu pierdem legătura cu ei, să i mângăiem în durerea izolării lor, să i încurajăm și să le întărim puterea de rezistență. Pierduți pentru cetățenia română, nu ne e permis să-i pierdem pentru limba și cultura noastră națională. Aceste sentimente de solidaritate națională au stat la baza înființării societății „Graiul Românesc“, în momentul când marea majoritate a neamului nostru își sârbătorise unirea pentru totdeauna într-o singură țară. Inițiatorii au simțit necesitatea, ca tocmai în acele momente, când frații noștri îndepărtați priveau cu ochii în lacrimi la unirea noastră, să le dovedească, că nu i am uitat, că le vom purta tot interesul, îngheband această nouă societate cu misiunea specială de a-i ajuta în lupta pentru salvarea ființei lor etnice deosebite. Fi-va oare această nouă societate mai norocoasă decât atâtea altele în privința stăruinții la muncă?

Până acum avem de înregistrat câteva semne îmbucurătoare. Societatea „Graiul Românesc“ a început să desfășure o activitate salutară, cu toate garanțiile de izbândă. Ea urmărește să încheie relații cu fruntașii Românilor de peste hotare, să-i îndemne și să-i ajute în lupta lor pentru existență. Ajutoarele trimise vor fi marale și materiale. Cele materiale vor servi la deschiderea de școli, ridicarea de biserici, editarea de ziare, cari să servească pentru propaganda culturală.

În serviciul acestei cauze trebuiesc atrași cât mai mulți membri. De aceea,

societatea procedează la înființarea de filiale în diferitele orașe ale țării. Și pentru ca acțiunea întreprinsă să aibă mai mulți sorți de reușită, s'a recurs la un mijloc pe cât de practic pe atât de atrăgător: fiecărei filiale i se încredințează întreținerea de relații și ajutorarea Românilor dintr-o anumită regiune, oraș etc. În modul acesta filialele au un scop bine precizat, o activitate circumscrisă, care tocmai de aceea poate fi cu atât mai intensă. Se trezește astfel și o emulație între diferitele filiale.

Din inițiativa d-lui general Scărișoreanu a luat ființă și la Braşov o astfel de filială, sub presidenția d-nei Maria Baiulescu. Pentru inaugurarea ei, (Duminică, 29 c. orele 4 p. m. în sala festivă a liceului Andrei Șaguna), vor sosi la Braşov un număr de circa 20 delegați ai comitetului central din București și ai filialei Prahova, vecina noastră. E prilejul să arătăm, că în mijlocul frământărilor atât de agitate ale vieții noastre publice, societatea românească braşoveană nu scapă din vedere marile probleme naționale și e însuflețită de cea mai caldă dragoste pentru frații noștri, rămași pe pământ străin.

Drept încheiere, anunțăm cu plăcere, că filiala Braşov va avea să întrețină relații cu frații muzăchieri din împrejurimile orașului Valona (Albania).

N. Orghidan.

Un mare proces social..

Guvernul Brătianu tratează greva funcționarilor exact ca pe o acțiune de opoziție politică de partid, punând în cumpănă nu adevăratul interes al țării ci grija de a nu fi răsturnat dela putere.

Procedând așa cum face, dela început s'a așezat pe terenul fals, — pe un teren vulcanic. În lupta de astăzi a funcționarilor publici se ciocnesc — sub forma unui conflict neobișnuit — interesele unei oligarhii putrede cu necesitățile de viață materială și morală a unei clase de cetățeni cari — ca nici într'un alt stat — devin astfel pionerii revendicărilor de ordin social ale masselor.

Neînțelegerea problemei sau falsificarea ei — va fi tatală ordineri în statul român.

O nouă eră de conștiință publică începe și greva de astăzi este începutul manifestațiilor publice cari ni descoperă existența procesului viu social din țara noastră.

A lupta cu baioneta și cu represieunea guvernamentală împotriva prefacerii din sufletul acestui popor, care se redeschieaptă la viața cetățenească civilizată — este exact opera nebunească de a ucide o țară

ntreagă, ca să o aperi de o molimă ce-o amenință.

Nu este vorba de o mișcare anarhică, ci sub forma unei manifestări disperate ni se descoperă înălțarea la un nivel necunoscut în țara noastră a conștiinței cetățenești.

Așa trebuie judecată înțelesul superior al grevei funcționarilor publici, care — dacă ar fi avut o cât de cât înțelegere din partea conducătorilor vremelnici ai țării — nu se producea sau ar fi încetat a doua zi.

Cine se opune cu violență acestei prefaceri, acela este adevăratul agent al anarhiei...

Înmormântarea osâmintelor martirului + Vasile Olteanu

Ordinea conductului funebru.

Comandantul garnizoanei împreună cu prefectul județului, președintele comitetului județean al Mormintelor Eroilor precum și cu delegatul ministerului de războiu au stabilit următorul program privitor la ordinea conductului funerar:

1. Comandantul conductului funerar;
2. Muzica Vânătorilor de munte;
3. Școala de subofițeri;
4. Vânătorii de munte cu drapelul;
5. Delegații elevilor liceului „Andrei Șaguna” cu drapelul;
6. Societatea „Martirilor Neamului” cu drapelul precum și celelalte societăți din localitate;
7. Crucea mică;
8. Coroana garnizoanei Brașov purtată de 3 soldați și alte cununii;
9. Toată preoșimea ortodoxă din localitate;
10. Carul mortuar;
11. Membrii familiei;
12. Autoritățile militare și civile;
13. Publicul;
14. Muzica regimentului de inf. 89;
15. Regimentul 89 de infanterie cu drapelul;
16. Artileria.

La ora 3 d. a. se va oficia un scurt serviciu funebru la spitalul garnizoanei. Se va forma apoi cortegiul, care va parcurge drumul pe lângă alea de sub Tâmpa, bulevardul între Tribunal și liceu de fete, apoi strada Porții, Piața Libertății, Târgul Cailor, Piața Berthelot, strada Prundului, strada Capitanului până la biserica Sf. Treimi de pe Tocile. În curtea bisericii se va oficia prohodul, după a cărui terminare vor urma cuvântările.

Instituțiunile românești precum și particularii români sunt rugați a arbora pe casele lor drapelul național cu funte de crep (doliu).

Grandioasa întrunire a Partidului național la Timișoara

— Dela trimisul nostru special —

Timișoara 25 Aprilie. — Eri a avut loc, la ora 10 dim. întrunirea Partidului național român în hala Fabricii de bere. Întrunirea a fost grandioasă, cu toate că delegații din sate au fost opriți prin jandarmi din ordinul pretorilor și prefecturei. Sute de căruțe cu delegați din jurul Timișoarei, au fost oprite la barierele orașului. Au putut veni cu trenul unele delegații, cari au arătat teroarea administrativă pe sate.

Insuflețirea pentru Partidul național este foarte mare, pe cât este și ura împotriva liberalilor. Cele aproape 5000 de oameni cari s-au adunat eri la Timișoara manifestau cu mare entuziasm dragostea pentru Partidul național și aduceau sperarea întregului comitat Timiș-Torontal. Intelectuali, comercianți, muncitori și țărani toți erau, în număr mare, reprezentaji la adunare și toți au arătat hotărârea de luptă pentru schimbarea regimului autocratic de azi. Nu putem să nu remarcăm că atunci când se pronunță numele primului ministru, mulțimea răspundea cu formidabile strigăte de protestare. Aceiași ură arată „bănășeanului coadă de topor” Cosma ministru marionetă în guvern. I se strigă: — „afară lupul dintre oi” ca și la adresa tuturor acelor năimiși ai liberalilor. Când d-l Bocu spune că se fac înscrieri în partidul liberal de către autorități, țărani răspund: — „vor să ne facă liberali cu silă... Cu forța vor să ne facă robi”...

Când oratorii au făcut protestul lor împotriva hoților de urne — huiduilele la adresa liberalilor izbucnesc puternic.

Banatul urăște de moarte pe liberali și ceea ce este mai caracteristic, au salutai cu vii aprobări cuvintele d-lui Caius Brediceanu care spunea că trebuie trasi la răspundere guvernarii de azi.

Poporul este în curent cu licășoșile comise și cere hotărât, aspru, darea în judecată a tuturor licășoșilor cari împing țara în prăpastie.

Un alt moment important a fost acela în care d-l Vaide a pus în lumină situația creștă de revoluția de sus și a întrebat cu ce armă trebuie să răspundă poporul.

— Când ni-om sătura, cu băta ni-om face dreptate, au strigat țărani!

— Nu. Noi nu sântem revoluționari și trebuie să ocolim primejdia mare pentru țară, în care împing guvernarii de azi prin întreaga lor acțiune de gu-

vern. Să ne organizăm și împreună, ca un singur om, să opunem forța politică morală superioară a întregii țări împotriva puterii distrugătoare de azi.

„Atunci vom cere M. Sale să dea poporului guvernul care îl vrea țara...” Cuvintele d-lui Vaide au fost acoperite de aplauze furtivoase. Bănășenii își dau perfect de bine seamă și de situația Coroanei în luptele politice. Când d-l Brediceanu a pomenit de camarila dela Palat, întreaga asistență a ridicat glasul de protestare împotriva acelora cari împiedică să pătrundă glasul adevărului până la Regele țării.

Notez încă o semnificativă subliniere a poporului, la adunarea din Timișoara.

D-l Bocu a amintit de demagogia ministrului de agricultură, care a tras brazde de-alungul și latul țării, ca să rămână până și astăzi nerezolvită problema împroprietăririi.

Și fiindcă officiosul guvernului, nu odată, a susținut cu ceremoniile la coarnele plugului au emoțional până la lacrimi pe țărani ardeleni și bănășeni — îi facem plăcerea a-i cita întreruperea foarte aplaudată a unui țaran la adunarea din Timișoara:

— S'a făcut de rușine la coarnele plugului. Cu măgarii nu se ară pela noi...

Am reprodus aidoma aceste cuvinte batjocoritoare a e bănășeanului, care orăta prin ele ridicolul la care s'au expus miniștrii liberali la ceremoniile caraghioase ce-au organizat cu tragerea brazdelei.

La adunarea dela Timișoara s'a vădit și spiritul cu totul ostil averescanilor. Când s'a pomenit în treacă numele generalului Averescu, s'a strigat: — generalii să nu facă politică. Jos cu politicienii din armată.

Numele lui Imbroane a stăruiit hohote de râs batjocoritoare. Iar când d-l Pavlic Brălașanu l'a executat pe „poetul neamului”, d-l Oct. Goga, arătându-l în lumina linguștilor continua pe lângă mult regretatul Take Ionescu, pe care l'a trădat de dragul unor interese meschine — poporul a strigat:

— Rușinel Jos cu coada de topor a Ardealului.

Și propaganda pe furia a agenților d-lui Iorga în Banat s'a avut răspunsul Cei câjiva dela Caransebeș cari au trambșat că întreg Banatul a trecut de partea politicii d-lui Iorga (politica neoliberală brăticească) au avut prilejul să audă cu

proprile lor urechi răspunsul dat de țărani dela Timișoara.

D-l Vaide a mai făcut atent poporul de încercarea furia a unora de-a se strecura cu minciuni sau cu calomnii la adresa Partidului național. D-a spus că pe aceștia să-i întreaga poporu ritoș: ce vreau? Pe cine reprezintă și ce fapte pentru popor au făcut? Programe pe hârtie pot avea, dar faptele arată oamenii.

Un cetățean a întrerupt:

— „Și aci s'a făcut propagandă ascunsă pentru d-l Iorga cu o gazetă, care se împarte ca dela partidul nostru”!

Alt cetățean a răspuns în hohotele de râs ale mulțimei:

— „Se feresc să lasă pe față Oracol îmbrăcat în halne de popă!”

Sânt întreruperi cari vorbesc mai mult ca un discurs.

Cuvântările

După ce d-l Sever Bocu, deputat, a arătat scopul întrunirii — d-l dr. Caius Brediceanu a ținut o înimioasă cuvântare, salutând în numele cetățenilor din Caraș-Severia, adunarea.

D-a atacat cu violență dar cu dreptate, în aplauzele generale, guvernul Brătianu și spune că poporul cere astăzi schimbarea regimului nefertic de guvernare de astăzi.

— Nu mai dăm nimic pe drepturile scrise ci numai pe cele ce le exercităm. Astăzi o clică de oligarhi își bat joc de drepturile poporului.

D-l Brediceanu acuză apoi guvernul liberal dela 1919 și pe d-l Brătianu că hotărât nenormal, nenatural al Banatului, hotărât care taie o parte mare din sufletul și trupul românesc, se datorează numai d-lui Brătianu, care a dovedit și atunci că mai înainte este liberal și numai pe urmă român.

Din ambiguitatea deșartă a liberalului Brătianu, Banatul este ciuntit așa cum ni l'au dat liberalii, la conferința de pace.

D-l Brediceanu, vorbind de starea actuală din țară, spune că poporul nu vrea ca România mare să fie condusă de un guvern absolutist. Vrem o monarhie constituțională adevărată (vii aplauze).

Spiritele noastre nu sânt revoluționare, nici anarhice. Bolșevismul la noi vine de sus, fiindcă bolșevism este dictatura de camarila exercitată cum este la noi (vii aplauze. Jos camarila dela Palat).

Poporul nu mai poate suferi starea aceasta de robie politică. Și în jurul nostru se întâmplă evenimente din cari trebuie să tragem învățămintele (Așa e!)

Cei cari călca libertățile să fie puși în pușcărie cari nu sânt numai pentru vinovații cei mici, dar și pentru gu-

+ Nicolae Oancea sen.

Discurs funebru rostii la înmormântarea regretatului dascăl român + Nicolae Oancea sen.

de ȘTEFAN POPOVICI, director.

Când intri la un rotar, zici: „Iată un om folositor! El face roată!” Când intri la un fierar, zici: „Iată alt om folositor! El ne lucrează fierăria!” Când vei intra însă la un învățător, să dai binețe încet, căci învățătorul formează suflete!... VICTOR HUGO.

Jalnică asistență!

Încă unul din vechia și credincioasa falangă a învățătorilor bătrânei școale primare române ortodoxe de băieți și de fete din Brașov, ne părăsește astăzi. Din viața aceasta a deșertăciunilor, a răutății și a păcatului, el trece în lumea celor bun!, a celor drept!, unde se va întâlni cu binecuvântații săi colegi, cari i-au precedat: dir. G. Beilissimus, D-tru Cioflec, I. Dobrea, N. Bârsan, Cand. Grozea ș. a., — cari și ei, și-au făcut pe deplin, cu vârf și îndesat datoria de luminători ai poporului și învățători români devotați chemării lor, prin cecece au rămas și vor rămănea neuitați în sufletele Românilor brașoveni, precum și în ale tuturor acelor, cari s'au adăpat sufletește la izvorul nesecat al științei și moralei propagate în toate timpurile, în această veche și reputată școală română ortodoxă.

Ca și fericiții săi predecesori, iubitul nostru prieten și coleg: Nicolae Oancea sen., înv. în penz., trece astăzi cu sufletul împăcat din lumea aceasta — în care a muncit fără preget o viață de om — fără să aibă răsplata, care i-s'ar fi căcut —, în lumea în care îi va primi dreptă răsplată a muncii sale

neobosite și a frumoaselor roade ce le-a dobândit prin ea. Căci, cu drept zice marele poet francez Victor Hugo, învățătorul nu e un meseriaș de răud, ci un artist, care formează suflete!

De aceea cu sfiaș și cu respect se cuvine să stăm în preajma sicinului, în care trupul lui rece și neînsuflețit odihnește acum, ne mai fiind turbarat de sufletul său pururea neastâmpărat, prea setos de a afla tot mai mult adevărul, binele și frumosul, pe care să-l spună și să-l arăte și altora. Căci, numai cine a fost dascăl, poate cunoaște truda și eforturile chinuitoare ale învățătorului și știe aprecia, ce însemnează a munci în această țarină înfelișită și grea de străbătut.

Dascălul adevărat muncește și cu brațele, ca să dea pildă și îndemn și în direcția aceasta; el muncește însă mai mult cu mintea, cu intelectul, cu sufletul. Tot ce e mai bun, mai curat, mai nobil în el și în sufletul lui, se frânge, se rupe, se sfarmă și se topește, împărșindu-se și trecând în sufletele celor cari îl ascultă și-i sorb de pe buze cuvintele de învățătură.

Sufletul lui se destramă în nenumărate mii și mii de fibre mici, părțicele, rădăcinuțe, cari — transplantate în sufletul odraslelor ce-i sunt date în înfășurătură sufletească, curg și se întind — tot mai mult în sufletele tinere și neformate, pe cari el le formează.

Ca un purtător de faclă, de lumină, în fruntea celor neștiutori și plâpânzi, ca și a celor vrâșnici, dar cari nu știu încă să se conducă în viață pentru a fi folositori — dascălul merge în frunte (înaintea), spărgând încetul cu încetul, mîntuă de minută, ceas de ceas, an de an, cu o răbdare nepricepută de alții, — zidul puicenie și gros al întunericului și al neștiinței. El, purtătorul

de lumină și conducătorul, nu cunoaște nici margini, nici piedici, nici greu, nici oboseală; el merge înainte, tot înainte, convins că munca lui va aduce roadă, dobândă, la unii 5 și la alții 2 talanți.

Der — munca aceasta frânge, rupe, sfarmă, destramă și topește și sufletul și totodată și trupul dascălului.

Ca o corabie nouă, scoasă din șantier, strălucitoare și frumoasă, care pleacă să înfrunte valurile nenumărate și furioase ale mării vieții, ca să ducă la liman pe cei încredințați ei, așa pleacă și el la începutul carierei sale, dar în fiecare an slăbește și pierde din trâncinica lui. Întocmai cum corabia după fiecare drum slăbește și pierde din trâncinica ei.

Așa e învățătorul, și aceasta e soarta celor mai mulți. Așa a fost și iubitul nostru prieten și coleg Nicolae Oancea și tot așa s'a deslășurat și viața și opera lui!.. El a fost născut la 2 Februarie, anul 1852, în comuna Șulumberg jud. Târnava-mare, din părinții: preotul Nicolae Oancea și soția sa Maria. Școala primară și șase clase liceale le-a studiat la școala evanghelică sârbească din Sibiu, după aceea a absolvat teologia cu bun succes în seminarul teologic pedagogic din Sibiu. — Deși pregătit pentru cariera preotească, soartea l'a îndreptat pașii către cariera dascălească, pe care a ilustrat-o așa de frumos cu priceperea, desnoiancia și devotamentul său nețărmurit, atât în școală cât și în familie și societate, căci la 1872 ales fiind de Eforia școalelor centrale din loc de învățător, s'a stabilit în Brașov și după 6 ani, la 7 Mai 1878 s'a căsătorit cu Elena născ. Lupan, fiica frateșului brașoven Andrei Lupan, fostul episcop de pie memoie al bis. Sib. Nicolae și valoros membru al instituțiilor noastre națio-

nale și bisericest-școlare. Această căsătorie a fost binecuvântată cu 5 copii: Ioan, Nicolae, Aurel, Constantin și Eugenia.

Acești copii, mulțamită bunici educații primite din partea părinților lor și în special din partea tatălui, prin stiuța lor la învățătură și prin purtarea lor exemplară, au ajuns cu toții în situații sociale distinsă, spre fericirea lor, mângăierea părinților și mândria neamului. Unul, Ioan, absolvent al școalei comerciale superioare din loc și al Academiei comerciale din Aavers, de prezent comerciant valoros în capitala țării, altul Nicolae, fost inv. la școala noastră, de prezent profesor de muzică la liceul nostru „Andrei Șaguna”, al treilea, Aurel, preot în comuna Bacifalău, al patrulea Constantin, medic universar; în fine, ualca fiică Eugenia, căsătorită după d-l G. Voinea, funcționar la o societate petroliferă, care a avut triste decepție de a și-o perde prea de timpuriu.

Nicolae Oancea sen. pleacă astăzi dintre noi, dar lasă familiei un nume bun, atâta copii bine educați și bine situați, iar nouă celor, cari am muncit alături de el și cari l'am cunoscut și l'am apreciat, o amintire, ce nu se va șterge niciodată din sufletele noastre.

Și acum la despărțire, în clipa când vecinicia morții pune hotare de nepătruns între tine și noi, în numele Corpului învățătorilor, al cărui preșident sunt și al cărui devotat membru ai fost timp îndelungat (34 de ani), eu, prietenul tău și tovarășul tău de muncă, îți aduc cu un simț profund nostru de recunoștință pentru activitatea ce-ai desvoinat-o în cursul vieții tale de dascăl român.

Domni la pace suflet bun și nobil, căm în viața ta l'ai făcut cu adevărat dator la de părinți și dascăl!.. Brașov, în 23 Aprilie 1923.

ULTIMA ORA

vernele abuzive. (Furtunoase aplauze.) Programul nostru este: *alegeri libere în țară liberă* (Vii aplauze.)

La conducerea țării să fie guvernul pe care d-vo. poporul, îl veți alege (Vii aplauze) iar hojii de urne și tâlharii averei publice — la puscărie!

Întreaga adunare strigă:

— La puscărie galerii neamului!...
D-l Brediceanu continuă: Cu averile lor să plătească risipa ce fac prin ținerea armatei în stare de mobilizare, ca să-l apere pe ei de nemulțumirile poporului pe urmă furturilor din averea publică. Armata este pentru apărarea țării — guvernul a mobilizat-o împotriva-ne (Vii aplauze.)

Și aci au trimis un procuror să ne controleze vorbiri. (Strigăte: Rușinel! Mai rău ca sub ugori!)

D-l Brediceanu termină cu un frumos apel la luptă democratică națională.

D-l Pavel Brătășeanu, bătrânul dar vigurosul luptător național, prieten bun al lui Take Ionescu, a început prin a face o profesiune de credință în aplauzele adunării. Și notează: d-voastră au suferit astăzi ceace *regășenii* suferă azi de mulți ani sub domnia liberalilor.

D-l Pavel Brătășeanu trece în revistă activitatea nefastă a liberalilor sub Ion Brătianu. Restabilește un adevăr istoric: războiul nu l-a vrut Brătianu. Ori de câte ori cerea Take Ionescu ca România să intervină lângă Franța și Anglia, Brătianu se eschiva.

Take Ionescu a zis: chiar dacă praful și pulbera se alege de regatul României — poporul român trebuie să ia parte la războiul de liberare a fraților subjugăți. Un astfel de moment potrivit împlinirii idealului național, nu va mai veni.

D-l Brătianu răspundea cu tăcere și se târguia când cu unii, când cu alții dintre beligeranți. Politică externă de țărăbă și de spăceri, cu cerealele României. Astăzi se laudă că el a făcut România-Mare!

Face un istoric al granițelor actuale Banat și declară că numai datorită ambiției d-lui Brătianu, s'a pierdut granița reală românească.

După ce a făcut afaceri cu grăul românesc, silit de împrejurări ni-a dus țara în război, fără să fi folosit perioada neutralității, pentru pregătirea armatei, Brătianu au trimis la război pe soldați, fără armament fără îmbrăcăminte, fără muniții.

D-l Pavel Brătășeanu, în aplauzele adunării, continuă apoi să desvăluască politica de gheșefuri a liberalilor și tovarășilor lor: averescanii.

Ca să illustreze, între altele, seriozitatea și competențele liberalilor — cu cari se laudau în Opoziție — citează cazul ministrului J. Th. Florescu. Omul acesta, a fost și actor; când era în partidul lui Take Ionescu ni-a cerut să-i facem prefect de poliție în București. Noi, însă, nici această cerere nu i-am satisfăcut-o, fiindcă nu-i țineam vrednic de postul solicitat.

Liberalii — ia cari a trecut, supărat de refuzul nostru — au făcut din această incompetență un ministru și, din nefericire, al justiției.

Cuvântarea d-lui Al. Valda.

Domnul Alexandru Vaida-Voevod primit cu ovațiuni prelungite, a rostit o cuvântare, în care, după ce dovedește necesitatea existenței partidelor politice într-o țară, arată intrigile puse la cale de liberali, ca să provoace desbinarea între frații uniți și neuniți. Apoi vorbește despre alipirea cu partidul democrat din Vechiul regat și unirea cu partidul țărănesc în lupta contra Constituției. Poporul împreună cu noi, vrea o Constituție, cu alegeri libere și un guvern liber. (Paternice ovațiuni).

Arată cum Opoziția a luptat contra Constituției și mijloacele întrebunțate de guvern pentru a-și trece legea fundamentală. Azi e mai rău ca pe vremea lui Mackensen, când cei care avea ausweis putea să circule liber.

Azi nimeni nu mai e liber. Mai mult, poporul e oprit să scoată steagurile naționale, dacă eu le-au ordonat comisarii. Nici cele din țările românești din Tirol nu au fost lăsați să manifesteze pentru noi, fiind amenințați cu dizolvarea. Această nui România-Mare și

liberă dorită, ci e o țară de sclavie. (Vii aplauze și aprobări).

Acuzărilor de revoluție, d-l Valda răspunde: revoluție înseamnă călcarea, eșirea din legi; aceasta nu am făcut-o noi ci guvernul, care întrebunțează armata în luptele politice în folosul partidului liberal, care se ascunde după mantia regală. Deci, nu noi facem revoluție. Aceasta pornește de sus.

Noi, care știm ce înseamnă revoluție, vom sări la împiedicarea ei, pentru că știm experiența din 1918: una gândești și alta iese. După concepția adversarilor, nu poporul formează statul ci Brătianu..

Relativ la venirea averescanilor, d-l Valda a spus: Regele e un om înțelept, care își iubește și poporul și tronul.

Oratorul sfârșește cerând alegeri libere sub un ministru cinstit, din care să iasă guvernul de mâine. D-l Valda este lung ovăționat de întreaga adunare.

Cuvântarea d-lui St. C. Pop.

D-l St. C. Pop, primit cu urale, amintește luptele dure de maril luptători împotriva ungorilor.

Spune apoi, că din Banat au pornit luptele cele mai dârze, iar când s'a vestit ieșirea din pasivitate, Banatul a dat 7 deputați români din 8.

După ce vorbește săteanul Lăzărescu, adunarea a votat apoi: o moțiune, prin care se protestează în contra Constituției votate de liberali.

După aceea s'a trimis o telegramă d-lui Maniu. Adunarea a luat sfârșit în liniște la orele 2.

Agitația studenției

La orele 7 seara, după ce d-l profesor Mihail Dragomirescu și-a terminat conferința despre „Criza universitară”, o mare mulțime de studenți s'a adunat pe la orele 7^{1/2}, în fața Fundației, cântând cântece patriotice și strigând în contra evreilor. Voind apoi să pornească pe Calea Victoriei, spre Universitate și prinzând autoritățile de veste, mai multe trupe au fost pornite împotriva grupului de studenți, reușind să-i împrăștie și să aresteze pe câți va din ei. Calea Victoriei a fost ocupată de trupe și circulația oprită. Publicul circula pe str. Academiei, unde era o mare mulțime. Grupuri de studenți au pornit spre Universitate, intrând acolo și baricadându-se pe dinăuntru și nelăsând pe nime să mai intre în Universitate.

Din partea miliției se sparge atunci un geam, pe care un soldat a intrat în Universitate. A urmat apoi spargerea mai multor geamuri, pe cari intrând mai mulți soldați, au reușit să evacueze pe studenți.

Studenții au început să se împrăștie în grupuri, față de cari generalul Nicolescu și autoritățile nu s'iau ce măsuri să ia. Un grup de studenți a fost prins de trupe și ținut în fața statuii lui Mihail Viteazul. Pe la orele 9 un alt grup de studenți a pătruns în Poliție și pe culoarele de jos ale Poliției a cântat „Deșteaptă-le Române”.

Un alt grup, tot în aceeași vreme, trecând prin fața facultății de medicină, și văzând un ofițer, care bruscuse pe studenți, l-au insultat și l-au lovit. Ofițerul a plecat, fără să-și poată lua satisfacție.

Informațiuni

Arestarea lui Radici? O telegramă din Belgrad primită de ziarul „Prager Presse” comunică că ministrul de justiție jugoslav a adresat comisiei de imunitate a Camerei jugoslave cererea de a-l extrage pe celai partidului țărănist croat Ștefan Radici, acuzat de delictul crimei comise în contra puterii de Stat și a ordinii publice.

Asociația cercurilor de gospodine, comitetul central de inițiativă, sub președinția de onoare a M. S. Regna, în scop de a evidenția marea realizată, rezultatele dobândite în dispensariile și atelierile sale și a demonstra în mod firesc ceace se poate face pentru nașterea neamului nostru prin utilizarea rațională a dispozițiilor de energie fo-

Greva functionarilor se estinde

București, 25 Aprilie. Arestarea șefilor mișcării funcționării a intensificat greva care tinde să se generalizeze. „Comitetul reprezentativ” al funcționării a lansat ieri următorul comunicat:

„GREVA GENERALA, singura măsură rămasă pentru apărarea revendicărilor noastre proclamată cu un entuziasm indescribibil în congresul general dela 22 Aprilie 1923, a fost îmbrățigată de toți funcționarii și pensionarii publici din întreaga țară.

In Capitală nici o insitufiune publică n'a funcționat pe ziua de 23 Aprilie.

Guvernul țării în loc să vină cu soluțiuni satisfăcătoare a arestat în toată noaptea pe președintele Unionei generale N. C. Schina și pe președintele Sindicatului Primăriei Capitalei C. Dinulescu și aceleași măsuri s'au luat și pentru alți luptători ai cauzei funcționării din întreaga țară.

Față de această atitudine teroristă a guvernului, funcționarii și pensionarii publici se declară solidari cu cei doi patrioți și marini ai cauzei și fac apel la toți salariații de stat, județi și comuna, să nu înceteze lupta nici un moment, până nu ni se va da Statutul unic elaborat de „Uniunea Generală” și minutul de existență care să ne asigure independența morală și în același timp nu admit nici un fel de tratative cu vre-un reprezentant al guvernului, câtă vreme acumpli noștri luptători arestați nu vor fi puși în libertate”.

Manifestația dela Văcărești.

Câte-va mii de funcționari au plecat ieri spre penitenciarul Văcărești cu scop de a manifesta pentru d-nii Schina și Dinulescu, cari sunt deținuți de Duminecă seara la Văcărești.

Într'un automobil au sosit d-nii: jude instructor Nicolescu, Bolintin și Roșnovanu, D. Niculescu Bolintin, desprinzând din mașină, a spus funcționarii că nu este bine să manifesteze în fața penitenciarului, unde sunt închiși oameni de toate condițiile, cari ar putea să se dea la dezordine, aflând despre manifestare.

În acest timp comandantul gărzii înștința telefonic Divizia IV-a, cerând intrării, deoarece se află numai 20 de soldați în fața a câtorva mii de manifestanți.

Funcționarii au făcut cerc în jurul reprezentanților justiției, cerând să se facă cunoscut celor de sus că mii de funcționari au manifestat pentru a-și afirma solidaritatea cu cei arestați, ca o delegație să ia contact cu d-nii Schina și Dinulescu, și ca toți funcționarii greviști să fie imediat arestați, deoarece ei au declarat greva, iar nu d-l Schina, care nici nu este funcționar, d-sa nu a făcut decât să formuleze decizia unui întreg congres.

D. Niculescu Bolintin a răspuns că manifestațiunea nu poate fi lăsată a se produce în fața penitenciarului, ca delegația nu poate merge la cei arestați, decât cu autorizația procurorului care a lansat mandatul de arestare și că arestarea tuturor funcționarii nu este posibilă. În calitate însă de judecător de

instrucție, d. Bolintin a permis însă unei delegațiuni să... viziteze penitenciarul.

București. (Prin telefon) Cismigiul mișună de funcționari. Mandatul de arestare al șefilor mișcării încă n'a fost confirmat, fiindcă nu s'a găsit greșier care să-l semneze. Azi, la ora 1 d. a. se va hotărî în chestia confirmării sau neconfirmării mandatului. Funcționarii se vor prezenta la această oră în corpore la tribunal. In cercurile juridice se crede că mandatele de arestare vor fi infirmate.

O delegație a funcționarilor dela postă, telegraf și telefon se vor prezenta azi la ministerul comunicațiilor ca să ceară eliberarea d-lor Schina și Dinulescu. In caz contrar, se vor alătura și ei grevei.

Greva este parte activă, parte pasivă. Se lucrează numai la serviciile absolut necesare. Greva generală s'a declarat până acum în județele: Prahova, Mehedinți, Iași, Neamț, Rădăuți, Romanși, Teleorman și Tutova.

La București domnește o agitație extremă. Nu se discută de altceva de cât de grevă și de consecințele ei catastrofale. Simpatiile sunt pe partea funcționarilor. Această agitație generală precum și numeroasa armată concentrată pe străzi și în jurul edificiilor publice, face cu adevărat impresia unei stări revoluționare.

Mascarada polițienească

Oltim în „Lupta”:

„Duminecă poliția civilă și militară a guvernului baionetelor a demascat complot ignobil tactică a bizantinismului liberal.

„Fără nici o rușine ipistați și agenți comandou spre gară căprării de țărani expediții de pe moșia d-lui Niculescu-Dorobanșu din Ilfov, spre a face alaiu la sosirea generalului Averescu.

„De îndată însă ce au dat ochii cu d-l Mihalache, țărani strigau „Trăiască Mihalache” — ceace pentru unii s'a soldat cu câji-va pumni sub coaste, trimiși de agenții de escortă.

„Așa se regulează în România-Mare, sub domnia Regelui Ferdinand, succesiunea la putere de către regimul muribund al d-lui Brătianu.

„Să nu se creadă însă că asemenea mascaradă poate injecta puteri acelora cari le caută într-o politică de pândă, de intrigi și de falsificare a oricărei manifestări cetățenești.

„Din mascarada polițienești nu pot ieși guverne pentru vremurile și problemele de azi.

„Generalul Averescu să nu-și facă iluzii, căci va avea o urită deșteptare”

mișună, a organizat cu concursul Direcției Generale a Asistenței sociale și a Ministerului de Industrie, o Expoziție-Bazar și un Congres în București.

Congresul va avea loc în zilele de 2 și 4 Maia, între orele 9-1 în amfiteatrul Fundației Universitare Carol I, iar Expoziția în Palatul Cercului Militar în zilele de 5, 6, 7, 8 și 9 Maia.

Comitetul Expoziției: Clotilda General Averescu, Irina N. Batculescu, Maria I. Petrovici, Lucia A. Cosma, Sanda Fiftit, Hortensia Cosma, Alexandra Stanovici, Elena Niculescu Frunzeanu, Elena Isvoranu.

Informațiuni se pot lua dela filialele Asociației, în Brașov dela d-na Cassera Elena dr. Ciurea, Târgul Calilor Nr. 4.

Aviz. Membrii societăților „Lumina”, „Junii Bătrâni” și „Junii Români”, sunt rugați a lua parte în corpore cu drapelul în cona la înmormântarea țara-

șielor pământești ale martirului național f. Vasile Olteanu, ce se va face mâine, la orele 3 p. m. Plecarea va fi din localul societății „Lumina” din Prund la orele 2^{1/2}. — *Președintele.*

— De asemenea sunt rugați și „Junii Brașovechești” a lua parte la înmormântare, cu drapelul în doliu.

Mulțămită

Exprimăm văduie noastră mulțămiri tuturor părinților și caducilor, cari au binevoit a lua parte în polița noastră cu ocazia născutării sântului nostru sau și tot: Nicolae Oancea sen. inv. penz.

În special Corpului didactic de școala primară conf. de băieți și actițe, care a binevoit a depune în canună pe catafalcul sântului, în colig și a condus greva acestei școli.

— 320 — Familia Oancea.

Sidy Kertész Noutăți de pălării pentru dame.
 Modele originale din
 streinătate. Pălării de
 doliu. Ornamente pentru
 pălării. Transformări.

Salonul de pălării

Brașov, Strada Porții 48, în curte.

Société Nationale d'Armes de Guerre de Herstal

Proprietara brevetelor regale Române

No. 1677, 1707, 1708 și 2675

având titlurile:

Brevet No. 1677

Șișuranță pentru armă automată

Brevet No. 1707

Opritor de magazin pentru armă automată

Brevet No. 1708

Pistol automat

Brevet No. 2675

Pistol autom. cu țevă mob. și cocoș exterior

in dorința de a exploata zisele invențiuni în țară, le oferă D-lor Industriași, Financieri, etc., cari ar avea interes să le pună în aplicațiune sau să vândă brevetele în scopul de mai sus.

Pentru orice informațiuni a se adresa D-lui

Inginer T. Akerman

București, str. Progresului 17 (fost 8)

1-2

8819

Se caută

Fată în casă,

româncă, cu salariu bun, pentru Sighișoara. A se anunța Sâmbătă între orele 2-4 la Hotel Continental la portar.

1-2 8823

Școala școlărilor centrale ort.-române. Brașov.

Nr. 67/923.

Publicațiune

Pentru arendarea Grădinei Buntoiu, Str. Podul lui Grid Nr. 13, se publică prin aceasta licitațiune cu oferte închise, cari se vor prezenta în biroul Eforiei școlărilor centrale ort.-rom. din Brașov, împreună cu vadiul de 10% dela suma oferită, până cel mai târziu **Sâmbătă în 5 Mai a. c. la 5 ore p. m.**

Arendarea se face pe timp de 3 ani, începând din 1-a Mai a. c.

Eforia școlară își rezervă dreptul să arendeze grădina oricărui dintre oferenti, fără considerare la suma oferită.

Informațiuni asupra condițiilor de arendare și alte explicațiuni, se pot lua în Biroul Eforiei școlare.

Brașov, în 25 Aprilie 1923.

Eforia școlărilor centrale ort.-rom. Brașov.

1-3

Cești și raspandit
GAZETA TRANSILVANIEI

Administrator forestier:

Cu practică de 18 ani în toate ramurile producției și industriei lemnului moale, precum lemnelor cioplite, lemne de foc și traverse. Vorbește limba română, germană și ungară, caută post pentru imediată angajare, în ori-ce localitate. Oferte sub „Administrator” la Administrația zărilorul.

3720 2-0
 2-2 3821

Uzinele de fier și domeniile din Reșița S. A.

INȘTIINȚARE

Se aduce la cunoștința D-lor acționari cari prezintă conform publicațiilor precedente acțiunile lor la stampilare că odată cu depunerea acestora să aducă și acte doveditoare cu privire la cetățenie, pentru ca să poată lua cunoștință despre această comisiune instituită de Ministerul de Industrie și Comerț pentru supraveghierea operațiunii stampilării.

Totodată acționarii cari au și depus acțiunile sunt rugați a aduce sus-menționatele acte, care li se vor restitui odată cu acțiunile stampilate.

În ceea ce privește băncile care prezintă spre stampilare acțiunile clienților lor, acestea vor trebui să dovedească deasemenea cetățenia acționarilor.

Direcțiunea generală a Uzinelor de fier și domeniilor din Reșița S. A.

1-5 3825

Cinema-Apollo

(Teatrul Național)

Azi Miercuri, 25 Aprilie se va reprezenta filmul

Julot apașul

e senzațională goană în 6 acte.

In rolul principal L. Albertini, W. Diegelmann.

Azi, Miercuri vor fi 2 reprezentații.

Joi 26 și Vineri 27 Aprilie se va reprezenta

Calvarul unei femei îndrăgostite

dramă familiară în 7 acte.

In rolul principal Frank Loser și Alma Tell.

1-2

Fotografii pentru miri

se execută în mod artistic, de rangul întâiu în

Atelierul H. LANG,

strada Porții 52. — Telefon 746
 8346 8-8

STOFE BARBATEȘTI

fine de tot, din străinătate pentru Jaquete, Pantaloni și Costume elegante, se află la

Postăvăria Gheorghe Soci

Nr. 18. — Brașov, strada Mihail Weiss — Nr. 18.

VANZAREA EN GROS și DETAIL

Cel mai mare asortiment de stoffe în Ardeal.

4-76

8778

Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița
 Societate Anonimă

Publicațiune.

În vederea preschimbării acțiunilor la purtător în acțiuni nominative, preschimbare prescriasă de noile statute votate de adunarea generală extraordinară din 8 Februarie 1923 și potrivit Jurnalului Consiliului de Miniștri No. 593 din 27 Martie 1923 publicat în Monitorul Oficial No. 5 din 6 Aprilie 1923, Direcțiunea Generală a societății invită pe domnii acționari a prezenta până la 10 Mai 1923 acțiunile ce posedă spre stampilare și înregistrare.

Acțiunile se vor depune la birourile societății în București, str. Povernei 2, în fie-care zi dela 9^{1/2}—12^{1/2} a. m.

Posesorii acțiunilor aflate în străinătate vor trimite un borderou în dublu exemplar al acțiunilor ce posedă, indicând numărul fie-cărei acțiuni. Un exemplar stampilat se va restitui posesorilor.

După stampilarea acțiunilor sau a borderourilor menționate mai sus, ori-ce negocieri se vor face numai cu îndeplinirea formelor prescise de codul comercial pentru negocierea acțiunilor nominative și cu aprobarea Consiliului de Administrație.

Acționarii, cari nu vor prezenta la data menționată mai sus acțiunile sau borderourile spre stampilare, vor pierde dreptul de vot la adunările generale și nu vor putea facea dividendele cuvenite acțiunilor ce posedă.

Domnii acționari vor arăta neapărat și naționalitatea lor, cunoscând că operațiunea stampilării acțiunilor se va face sub supravegherea unui delegat al Ministerului Industriei și Comerțului, chemat a constata în acelaș timp după indicațiunile menționate și naționalitatea posesorilor.

Direcțiunea Generală a Societății
 Anonime Uzinele de Fier și Domeniile
 din Reșița.

8788 5-6

Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov.

— Valabil dela 1 Noemvrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	Nr.-rul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	30	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.55
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient-Express	13	3.21
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (numal din Făgăraș)	7.14	Personal	233 (până la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numal până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.35
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.00

AU SOSIT

Modele originale pentru primăvară
 din Paris și Viena

la Magazinul cel mai bine asortat din România-Mare

Mantouri de dame, toate calitățile. — Mantouri de piele și Pelerine. — Costume de dame. — Toa'ete de stradă, toate calitățile. — Haine de mătase. — Haine de casă. — Jemperi. — Haine croșetate. — Mantouri croșetate. — Foi și bluze. — Mantouri și costume,

o-o pentru felițe. o-o

FENYVESI ȘI SAMUEL

Palatul noutăților

Nr. 31-33. — Fârgul Inului. — Nr. 31-33.